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PROGRAM SOBOTNÍ BOHOSLUŽBY

PROSÍME VŠECHNY O VYPNUTÍ MOBILNÍCH TELEFONŮ BĚHEM BOHOSLUŽBY.

27. září 2014
9.30 – 12.00 Bohoslužba Večeře Páně, uvádí Klouda Vladimír

Varhanní preludium: Petřvalský Lukáš
Společná píseň č. 279
Sborová oznámení

Introit: Lk 1,68-69
Společná píseň č. 251
Přímluvná modlitba: Miškej Edvard
Sbírka pro potřeby sboru

Čtení z Bible – Ž 25,11-16: Gajdůšková Eva (vsedě)
Společná píseň č. 23
Čtení z Bible – Lk 23,32-38: Kloudová Pavla (vestoje)
 Modlitba před kázáním: Šubrt Jiří

Kázání – Balcar Michal
„Otče, odpusť jim“

Hudební ztišení: Petřvalský Lukáš
Modlitba pokání: Balcar Michal

Obřad umývání nohou
Čtení biblických textů – Mt 26

Společná píseň: 49
Čtení biblických textů – Mt 27 (28)
Píseň pěveckého sboru: „Otče náš“

Obřad Večeře Páně

Společná píseň č. 3
Áronské požehnání Nu 6,22-26
Varhanní preludium

14.00 Odpolední shromáždění s kázáním: Reitz Rudolf
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Minulou sobotu byly vybrány tyto dary:
620 Kč Sbírka pro misijní účely CASD 

7584 Kč* Sbírka pro potřeby našeho sboru
3330 Kč jiné dary

*tj. 95 % z částky potřebné na nejnutnější výdaje provozu sboru

OZNÁMENÍ SBORU VINOHRADY

1. Dnes nám Božím slovem bude sloužit náš kazatel Michal Balcar 
a budeme společně slavit Památku Večeře Páně. Po skončení boho-
služby proběhne agapé. Při odpoledním setkání bude kázat bratr 
Rudolf Reitz. 

2. Příští sobotu nám kázáním poslouží Marek Harastej, vedoucí organi-
zace INRI Road.

3. Rozpis bohoslužeb a dalších aktivit na příští čtvrtletí je k dispozici 
ve sborovém Zpravodaji. 

4. V neděli 28.9. (tj. zítra) se uskuteční v Černošicích křest Isabelly Nos-
kové. Další informace jsou ve sborovém zpravodaji.
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Slumové vzdělávací centrum Čalantika  
oslavilo 1. narozeniny

před rokem otevřela ADRA v dháckém slumu Čalantika stejnojmenné vzdělávací centrum pro 
děti i dospělé. Za první rok svého fungování centrum poskytlo povinnou předškolní přípravu 
50 dětem z těch nejchudších rodin. Kromě toho nabízí podporu a vzdělávání celým rodinám, 
zejména negramotným maminkám, výživné stravování, lékařskou péči i volnočasové aktivity 
pro děti. Prvních padesát dětí zde absolvovalo svůj první rok, od srpna 2013 se zde učí zákla-
dům matematiky, angličtiny a všeobecným znalostem, a osvojují si také základní hygienické 
návyky.

Čalantika se zaměřuje nejen na vzdělávání dětí, ale nabízí i ucelené programy pro dospělé. 
Například kurz šití. Čalantika je sice určená primárně dětem, ale poskytuje zázemí i jejich 
rodinám. „Pořádáme přednášky na témata zdraví, hygieny a prevence nemocí i pro rodiče 
a opatrovníky dětí. Radíme maminkám, jak potraviny běžně používané v prostředí slumu 
zkombinovat tak, aby bylo jídlo co nejvýživnější,“ vysvětluje terénní pracovnice centra, Sinthia 
Barikdar. 
Rok v centru Čalantika v číslech:

základy gramotnosti a předškolního vzdělání pro 50 dětí ve věku 5-10 let
267 dní ve škole při výuce čtení, psaní v bengálštině i angličtině, matematiky a základů 
hygieny
13 350 výživných jídel a svačin
1365 zdravotních prohlídek a ošetření lékařkou
1512 návštěv rodin zprostředkovaných terénní pracovnicí centra
kurzy základů gramotnosti a šití pro 60 maminek
10 různě zaměřených tematických setkání (výživa, hygiena, prevence nemocí, práva dětí 
a žen, plánované rodičovství) pro 100 žen ze slumu
pravidelné zájmové aktivity, kterých se dětem v prostředí chudinské čtvrti běžně 
nedostává

Více informací na www.calantika.cz 

•
•

•
•
•
•
•
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JOB
Jb 1,6-12 

kázání – br. Jaroslav Dvořák
Zřejmě každý z nás se jednou dostal (nebo dostane) do bodu v životě, kdy si sedl 
a začal přemýšlet o Bohu s otázkou: „Proč?“ 5. srpna 2014 se stala tragická nehoda 
na náměstí Kinských, při níž zemřela mladá dívka. Tato neosobní tragédie se pro mě 
stala osobní ve chvíli, když jsem tímto místem, coby řidič tramvaje, projížděl dvě hodi-
ny po události. Zavládl ve mně podivný sklíčený pocit. Zmocňoval se mě křesťanský 
soucit s rodiči a přáteli mrtvé a také mnou zmítal nekřesťanský vztek a nenávist vůči 
člověku, který byl viníkem této tragédie a zbaběle utekl. Podobný pocit jsem vnímal 
při návštěvě Osvětimi – dalšího z nesčetných míst nezměrného lidského utrpení. Obě 
tyto události, s nimi i mnoho dalších, mě vedou k jedné otázce: „Proč?“ Proč se každý 
den setkáváme s lidským utrpením. Proč Bůh takové věci dopouští? Když pak v tako-
vé chvíli přijde iniciativní evangelista a začne nám o hlavu mlátit verš: „Bůh je láska“, 
jistě budeme mít sto chutí mu o hlavu omlátit celou bibli, nejlépe studijní překlad. Když 
je řeč o verši „Bůh je láska.“, napadá mě, že buď chápeme špatně Boha, nebo pojem 

„láska“. Nebo neuchopitelný, nepochopitelný, vše přesahující Bůh nám skrze utrpení 
chce říct: „Ani do škatulky s nápisem „láska“ se ti nevejdu, človíčku“? Otázkou, proč 
lidé na tomto světě trpí, se zabývali myslitelé od dob dávnověku. Jsou známy egypt-
ské i babylonské spisy o této tématice, každý je řeší svým způsobem. Bible pak řeší 
problematiku utrpení z hlediska víry v Hospodina. Neřeší ji však filosoficky, nýbrž na 
příběhu člověka, člověka, jemuž je v bibli věnována celá kniha – Jób.

Ohledně vzniku knihy Jób se vedou vášnivé debaty. Stará židovská tradice přičítá 
autorství knihy Mojžíšovi, což je pozoruhodné. Když totiž budeme číst statě o požeh-
nání a zlořečení v knihách Leviticus a Deuteronomium, můžeme se dočíst něco v tom-
to smyslu: „Budete-li se chovat takhle, takhle a takhle, budu vám žehnat, nepřátelé 
vás nebudou napadat atd., budete-li jednat v rozporu s nařízeními, požehnání prostě 
nebude, přijde trest.“ Kniha Jób nám říká, že to tak úplně být nemusí…

Dalšími autory podle různých badatelů mohou být Elihú, Šalamoun nebo Ezdráš. 
Avšak zpravidla se uvádí, že kniha byla sepsána v době babylonského zajetí, tedy 
v době, kdy je izraelský lid bez chrámu, bez krále a vystaven všelikému utrpení. Ale 
i  přesto tento lid věří, že ho Bůh neopustil, i  když dopustil toto s prominutím Boží 
dopuštění.

Diskuze se vede i kolem smyslu a původu vlastního jména Jób. Slovní kořen tvořený 
dvěma samohláskami j-b znamená v českém překladu „nepřátelsky“. Tvar slova ijjób 
ale dává na výběr ze dvou variant, a  to: nepřátelsky napadající nebo nepřátelsky 
napadený. Když se nad tím zamyslíme, Jób je skutečně svými výroky nepřátelsky 
napadající Hospodina i  své přátele. Stejně tak je nepřátelsky napadený satanem, 
nebo svými přáteli při diskuzi. Zajímavý výklad se nabízí z  akkadského vlastního 
jména Ajja-abu, který přesně odpovídá hebrejskému ijjób. V tomto případě lze jméno 
přeložit jako otázku: „Kde je Otec?“ A aby toho nebylo málo, můžeme nahlédnout do 
Koránu. Tam je pro Jobovo jméno užit výraz Ajjúb, který je vykládán jako arabská 
slovní hříčka avváb – ten, kdo se obrací k Bohu. Tedy nepřátelsky napadající nebo 
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napadený, kde je Otec a ten, kdo se obrací k Bohu. Všechny tyto výklady poměrně 
dobře vystihují podstatu Jóbovy postavy.

Pokusme se však nahlédnout do pozadí Jóbovy tragedie. Před kázáním jsme mohli 
slyšet text Jb 1, 6-12. Prozkoumejme jej důkladněji. Text nám otevírá scénu, o které 
Jób vůbec netuší. Máme možnost nahlédnout mezi nebešťany, na dvůr Panovníka 
Hospodina. „Nastal pak den, kdy přišli synové Boží, aby předstoupili před Hospodina; 
přišel mezi ně i satan.“ Jsme svědky jakési audience u Boha. Z textů žalmů můžeme 
rozpoznat, že posláním synů Božích je vzdávat chválu Hospodinu a plnit jeho příkazy. 
Septuaginta o nich hovoří jako o poslech – řecky angelos – tedy o andělech. Mezi 
anděly přichází i satan. V hebrejském originále je tento výraz se členem – ha-sátán 

– takže nejde o  vlastní jméno, ale o  jméno obecné. Navíc jde o  postavu známou, 
takže ji netřeba v textu představovat. Do češtiny lze výraz sátán přeložit jako odpůrce, 
žalobce, osočovatel, neboť satanův úkol byl osočovat, vynášet na světlo nejtajnější 
a nejtemnější myšlenky. Jeho úkolem bylo zkoumat pravou zbožnost člověka. Nevy-
stupuje jako rovnocenný protivník Hospodina, protože je závislý a  podřízený Boží 
moci.

V původním významu mohl být pojmem satan označen kdokoliv, kdo se vůči někomu 
postavil jako sok. Např. David byl satanem Pelištejcům, anděl Hospodinův se stal 
satanem v Bileámových příbězích anebo Ježíš viděl satana v Petrovi. Zneklidňující je 
fakt, že se Jóbovi v určité chvíli satanem stává sám Hospodin.

Bůh se tedy Žalobce ptá: „Odkud přicházíš?“ A odpověď zní: „Procházel jsem zemi 
křížem krážem.“ V originále je použito sloveso „šavata“, což přesněji znamená „šmej-
dil jsem“ – „Prošmejdil jsem každý kout země“ zní odpověď. Jistě si se mnou vzpome-
nete i na výrok „Obchází jako lev řvoucí…“ 

Hospodin pokračuje další otázkou: „Zdalipak sis všiml mého služebníka Jóba? Nemá 
na zemi sobě rovného. Je to muž bezúhonný a přímý, bojí se Boha a vystříhá se 
zlého.“ Všimněme si, že Hospodin používá ta samá slova, která jsou psána v prvním 
verši celé knihy Job. A ke všemu se Bůh přiznává k Jóbovi jako ke svému služebníku, 
čímž jej staví na roveň  Abrahamovi, Mojžíšovi a králi Davidovi. Tím je zdůrazněno, 
jak je Jób výjimečná postava.

Jenže ani to neodradí satana od osočování Jóba. Ten, jenž prošmejdil celou zemi, 
ten, jenž nemá do čeho píchnout, popichuje Hospodina: „Cožpak se Jób bojí Hospo-
dina bezdůvodně?“ Oba dva, jak Hospodin, tak Jeho odpůrce, užívají slovní spojení 

„bát se Hospodina“ Tento výraz nemusí nutně znamenat jen mít z Hospodina strach, 
s hrůzou vzhlížet k nebesům a čekat na trest za provinění. Domnívám se, že vhodnou 
předložkou můžeme dokreslit tento význam¬–  „bát se o Hospodina“, bát se, že o něj 
mohu přijít, že mohu přijít o víru, důvěru v něj, že jej mohu ztratit ze zřetele. V koneč-
ném důsledku totiž znamenalo odloučení od Boha smrt. 

Zde mi dovolte, abych židovské pojetí smrti rozvedl šířeji. Pozemský konec života 
– úmrtí – Izraelci (a jiné národy orientu) nevnímali jako naprostý zánik existence. Mají 
pro to i poetický výraz „být připojen k  lidu svému“. Znamenalo to odchod tam, kde 

„žijí“ zemřelí – do šeólu – do pekla, propasti, jámy, hrobu. Hospodin je Bůh živý a židé 
věřili, že je i Bohem živých a ty, kteří v něj věří, dokáže vytáhnout z jámy, z hrobu 
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i po smrti, dokáže je vzkřísit z mrtvých. Pokud by však člověk byl odloučen od Boha, 
je vzkříšení nemožné a v „šeólu“ by zůstal navěky. Ostatně tuto víru sdílí i Jób svým 
výrokem z 19,25: „Já vím, že můj Vykupitel je živ a jako poslední se postaví nad pra-
chem.“ Při slově prach se nám může vybavit scéna z Genesis, při níž Hospodin říká 
Adamovi: „Prach jsi a v prach se navrátíš.“ Ve starém zákoně sice nejsou definovány 
pojmy věčná smrt, vzkříšení atd., ale vědělo se o nich a Židé s tímto pojetím pracovali. 
A tak se Jób, bojíc se Boha, nebojí smrti ani časné ani věčné.

Vraťme se ale zpět k textu, přesněji do verše jedenáctého, který v sobě skrývá sku-
tečně ďábelský výrok: „Ale jen vztáhni ruku a zasáhni všechno, co má, hned ti bude 
do očí zlořečit.“ Satan před celým nebeským dvořanstvem osočuje Jóba z prospě-
chářství, z toho, že se Boha bojí kvůli majetku, bezpečí a požehnání. Satan vlastně 
říká, že se Jób nebojí o Boha, ale o majetek. Svým výrokem tento pomlouvač úto-
čí na samotnou podstatu Hospodinovy vlády – na lásku – „Cožpak tě někdo může 
milovat nezištně?“ I když nic z toho, co satan pronesl, není nebo nemusí být pravda, 
vyslovená pochybnost zůstává viset ve vzduchu. A to je nejmocnější zbraň vrchního 
nebeského žalobce – vzbuzovat podezření, nedůvěru, nevěru. Nejlépe vzbudit nevě-
ru v Boha, vrazit klín mezi nás a Hospodina.

Co teď? Jak se k tomu Hospodin postaví? Bůh odpovídá slovy: „Nuže, měj si moc 
nade vším, co mu patří, pouze na něho ruku nevztahuj.“ Když jsem tento text četl 
poprvé, pomyslel jsem si, že je to vlastně sázka. „Nuže dobrá, vsaďme se a uvidíme, 
kdo má pravdu.“ Jenže to jsme schopni si myslet my, Hospodin by se k  takovému 
jednání asi těžko snížil. Podívejme se, jaké má Bůh možnosti řešení:

1) zničit satana – rychlý způsob, jak se zbavit potíží, dodnes používaný mafií, jako 
spolehlivý prostředek eliminace odpůrců. Tady by ovšem termín „bát se Hospodina“ 
dostal skutečně rozměr strachu a  teroru. O lásce by nemohla být řeč. Možnost 2) 

– ignorovat vyřčenou pochybnost. „Přece znám Jóba, jaký je, nemám zapotřebí se 
s tebou dohadovat.“ Ovšem v některých účastnících audience by mohlo zarezonovat 
známé rčení: „Na každém šprochu, pravdy trochu.“ Na Jóbově pověsti by tak mohl 
zůstat stín pochybnosti. Copak to neznáme taky? Kdoví, jak ono to s ním vlastně je, 
kde k takovému majetku přišel. Já být tak bohatý, tak se mi taky snadno věří v Boha… 
Zbývá ještě třetí možnost – dovolit a dopustit, aby se tedy ukázalo, na čem stojí Jó-
bova víra a v důsledku také to, na čem stojí  satanovy principy a argumenty – na lži, 
nedůvěře, podezíravosti, násilí a smrti.

Satan odchází od Hospodina a děj knihy plyne dál. Jóbův život se dramaticky mění 
– přichází o stádo oslic, čeleď, stáda ovcí, svých deset dětí, jedna jobovka střídá dru-
hou. Nakonec je i sám Jób raněn vředy, sedí na smetišti, škrábe se střepem a snaží 
se se svými třemi přáteli přijít na odpověď na otázku: „Proč?“ A víte, co vyřešili? Nic. 
Čtyři mužové nebyli schopni svou lidskou moudrostí přijít na to, proč Jóba postihly 
takové pohromy. Jób si nebyl vědom žádné viny ve svém konání, zatímco jeho přátelé 
se ho snažili přesvědčit, že prostě musí mít nějakou vinu, jinak není možné, aby tak 
trpěl. To vystihuje myšlení i dnešních lidí, kteří si myslí, že správná víra v Boha vede 
k požehnání, kdežto nesprávná k utrpení. Nesmíme zapomenout na Jóbovu ženu, 
která ho „podporuje“ slovy „Ještě se držíš své bezúhonnosti? Zlořeč Bohu a zemři.“ 
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Vskutku povzbudivé, že? Ale co je snad nejhorší pro Jóba – Hospodinovo mlčení. Jób 
se modlí k Bohu, úpí k Němu, volá, křičí, vyčítá, ale Bůh mlčí. 

Až když Jób pronese svou očistnou přísahu, dalo by se říct místopřísežné prohlášení 
o své nevině, tu promluví Hospodin. Je to známá kapitola 38. Jistě si vzpomenete na 
verše: „Kdo to tu zatemňuje úradek Boží… Nuže opásej si bedra jako muž, budu se 
tě ptát a poučíš mě.“ Jób chtěl stanout před Bohem jako bezúhonný, místo toho ho 
Hospodin ve své řeči obviní, že mluvil neuváženě. Nerozuměl Boží moudrosti a pro-
hlašoval ji za nemoudrou a svévolnou. Není vám to povědomé? Nepočínáme si snad 
ve své moudrosti stejně? Nechceme snad Boha poučovat o tom, jak by některé věci 
měl dělat jinak a lépe?

Po smršti Hospodinovy řeči otřesený Jób vyznává, že Hospodin může všechno, žád-
ný záměr mu není neproveditelný a že hlásal, čemu nerozuměl. Jóbův příběh by v nás 
měl probudit otázku, na čem je založen náš vztah s Bohem, naše víra – zda je zištná, 
či nezištná. Jób nám také říká, že jediná cesta, jak projít utrpením, je po boku Hospo-
dina, i přesto, že to byl právě Hospodin, kdo naše utrpení dopustil. Společně s Jóbem 
musíme přiznat, že naše moudrost na úplné pochopení lidského utrpení nestačí, je 
to pro nás Boží tajemství. Součástí tohoto Božího tajemství je i utrpení Ježíše Krista 
na kříži. Toho Ježíše, který řekl Šimonovi: „Šimone, Šimone, hle, satan si vyžádal, 
aby vás směl tříbit jako pšenici. Já jsem však za tebe prosil, aby tvá víra neselhala…“ 
Společně s Jóbem můžeme říct: „Víme, že náš Vykupitel je živ a  jako poslední se 
postaví nad prachem.“ Ježíš bude ten, jenž bude mít poslední slovo. Ten samý Ježíš 
nám dává naději do budoucna, naději na život i po smrti, v zemi, kde již smrti nebude, 
ani žalu ani bolesti už nebude. 

Amen.

Novinka:  
od nynějška můžete sledovat přenosy bohoslužeb na YouTube – kanál:  
Kostel Církve adventistů Praha-Vinohrady



�

K Ř E S T N Í
BOHOSLUŽBA

28. 9. 2014
13.00 

ISABELLA KATEŘINA NOSKOVÁ
ČERNOŠICE - MOKROPSY, ŘEKA U FOTBALOVÉHO HŘIŠTĚ

Zveme Vás na křestní bohoslužbu Isabelly Kateřiny Noskové, která se usku-
teční tuto neděli 28.9. ve 13:00

Místo: ČERNOŠICE – MOKROPSY (20 minut vlakem)

Místo setkání: fotbalové hřiště (ulice Ke hřišti), od hřiště je vidět řeka, u níž se 
křest odehraje.

Popis cesty: dostat se před budovu hlavního nádraží Mokropsy (podchod má 
dva východy – jděte delší částí podchodu).  Jste zády k nádražní budově, 
dáte se vpravo, asi 4 minuty po silnici, která se později stáčí vlevo a na kterou 
navazuje krátký úsek rozkopané silnice (tím projdete). Odbočíte vlevo a jste 
v ulici Srbská (nebo taky možno jít Rumunskou) -> Topolská - >  Ke hřišti. 
(Jdete jakoby stále dolů, k lesům, které jsou vidět), cca 10 – 15 minut.

Vlak v neděli z hlavního nádraží 12:20  - 12:43.

Prosím ty z Vás, kteří se rozhodli dorazit, abyste se pokud je to možné, ozvali 
Isabelle na email: bella.isa@seznam.cz.
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Fond naléhavé pomoc. Ti, kteří by rádi přispěli na tento účel, mohou zasílat 
prostředky, které se rozhodli věnovat, na sborový účet číslo: 1871369/0800, 
variabilní symbol 77777. 

Sbor PRAHA VINOHRADY – kontakty:
KAZATEL SBORU VINOHRADY M. Balcar 734 791 459
PRVNÍ STARŠÍ SBORU V. Klouda 724 607 200
STARŠÍ SBORU pro křesťanský domov J. Fuksa 724 607 270
STARŠÍ SBORU pro seniory V. Kubík 737 947 439
TAJEMNÍK R. Vlach 602 285 135
SPRÁVCE T. Chytrý 774 075 470

Informace o zpravodaji:
Příspěvky do zpravodaje zasílejte nejpozdějivždy do ČTVRTKA.
Na uvedenou e-mailovou adresu můžete také zasílat žádosti o zasílání zpravoda-
je elektronickou poštou. www.sborvinohrady.cz, vinohradsky.zpravodaj@email.cz

NAROZENINY OSLAVÍ:
 

Švejdová Andrea 27. 9.
Razimová Pavla 29. 9.
Balcarová Martina 4. 10.
Grafocká Ludmila 5. 10.

Přejeme vám všem hezký a požehnaný celý týden! 

Vzpomeňte kdykoli na dnes udělené Áronské požehnání – 4. Mojžíšova 6,22-26:

22Ať Hospodin promluvil k Mojžíšovi: 23 Promluv k Áronovi a jeho synům 
slovy: Takto budete žehnat synům Izraele. Říkejte jim:  

24 Ať Hospodin ti žehná a chrání tě,  
25ať Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a je ti milostiv,  
26ať Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem.


